

Диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

адрес: 236006, г. Калининград, Фрунзе 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артеменкова Владимира Константиновича на тему: «Правосубъектность общественного объединения: антрополого-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Правовые аспекты реализации правосубъектности общественного объединения являются важной теоретической и практической межотраслевой проблемой, значение которой нельзя переоценить. Она напрямую связана со методологической проблемой сущности коллективных субъектов права. Обращение диссертанта к данному вопросу представляется нам вполне обоснованным так же и с учетом развития институтов гражданского общества. В этом контексте антрополого-правовой аспект исследования позволяет увидеть в структуре общественного объединения волю людей, которую они реализуют для достижения общественно-полезных целей. Все это свидетельствует о несомненной актуальности избранной темы.

Следует согласиться с тем, что помещение человека в центр правового исследования может стать синтезирующим началом, позволяющим определить правовую природу общественных объединений и их правосубъектности. При этом использование антрополого-правового подхода позволяет значительно расширить отраслевое понимание природы правосубъектности общественного объединения, увидеть ее многообразные связи с правами и свободами человека. Это подтверждает новизну проведенного диссертантом исследования.

Необходимо отметить и широту охвата имеющейся отечественной литературы по антрополого-правовой тематике, а также использование большого массива источников по конституционному, административному и гражданскому праву. Практическая составляющая работы обусловлена решением проблем, связанных с реализацией правосубъектности общественных объединений, формированием и изъявлением их воли, способами создания, юридической ответственностью и т.д.

Можно отметить достаточную теоретическую и практическую значимость научных положений, сформулированных автором. Положения и рекомендации по совершенствованию федерального законодательства

обладают новизной, могут быть использованы в учебном процессе, при проведение дальнейших исследований по правовой проблематике общественных объединений.

К положительной характеристике работы следует отнести ее историко-правовой аспект, который проявился, в частности, в положении 1.3 выносимом на защиту. Автор делает вывод о соответствие развития общественного объединения как правовой формы юридизации человеческого бытия эволюции права в целом.

Достойна внимания и прикладная сторона исследования, предложения автора по совершенствованию отдельных положений Федерального закона «Об общественных объединениях». Это касается, в частности выделения институтов правоспособности и дееспособности общественного объединения, а также самостоятельного способа осуществления общественным объединением своей правосубъектности вне отношений представительства.

Совокупность научных положений и результатов, обоснованных В.К. Артеменковым, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

Анализ содержания автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа отличается новизной и конструктивностью в постановке и решении ряда теоретических и практических вопросов данной темы. Положения работы и рекомендации докторанта аргументированы, являются достоверными и базируются на достижениях научных исследований в области общей теории права, истории права и смежных отраслей знаний. Изучение представленного автореферата диссертации свидетельствует также о том, что работа выполнена на достаточно высоком научном уровне. Докторанту удалось применить методологический инструментарий правовой антропологии к познанию конкретных правовых явлений: правосубъектности общественного объединения, его органам.

Положительно оценивая диссертационное исследование, необходимо вместе с тем указать на некоторые его дискуссионные положения.

1. Вызывает сомнение и нуждается в авторском пояснении отнесение к общественному объединению потребительского кооператива. Согласно п. 1 ст. 123.2 ГК РФ потребительским кооперативом, прежде всего, признается основанное на членстве добровольное объединение граждан или граждан и юридических лиц в целях удовлетворения их материальных потребностей, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов.

Как с данным положением соотносится с утверждение автора о том, «что в своем изначальном виде право граждан на объединение отражает их естественную (природную) потребность в межличностной диалогичной коммуникации» (страница 13 автореферата диссертации)?

2. В исследование затронута проблема антрополого-правовой сущности и правосубъектности общественных объединений, созданных с участием государства. В этой связи хотелось бы услышать авторский комментарий о

данной проблематике, которая не нашла достаточного отражение в автореферате диссертации.

Отмеченные дискуссионные моменты не влияют на общую положительную оценку работы.

Анализ содержания автореферата свидетельствует о том, что диссертация В.К. Артеменкова, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические и практически применимые положения, совокупность которых можно квалифицировать в качестве решения научной задачи, имеющей важное значение для развития теории и истории права, а также смежных отраслей права. По своему теоретическому уровню, практической значимости работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.п. 9 - 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28.08.2017), а ее автор Артеменков Владимир Константинович – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв на автореферат диссертации обсужден и утвержден на заседании кафедры теории права и гражданско-правовых дисциплин Международной академии бизнеса и новых технологий 25.04.2018. Протокол № 4.

Заведующий кафедрой теории права
и гражданско-правовых дисциплин
Международной академии бизнеса
и новых технологий

доктор юридических наук,
доктор исторических наук, профессор

А.М. Лушников

«26» апреля 2018 г.



Подпись Лушникова Андрея Михайловича удостоверяю
Лушников Андрей Михайлович, доктор юридических наук по специальности 12.00.05 – Трудовое право; право социального обеспечения; доктор исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, профессор, заведующий кафедрой теории права и гражданско-правовых дисциплин Международной академии бизнеса и новых технологий (МУБинТ); почтовый адрес: 150003, Ярославль, ул. Советская, 80, тел. 8-452-30-92-16, e-mail: a.lushnikov@mubint.ru, web-сайт: <http://www.mubint.ru>.

